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みはじん【基本編】 

◆速さがよく分かる簡単技を身に付けよう  

 

基本 

（長方形の面積）＝（たて）×（横）  

 

 

 

 

 

（長方形の面積）と（たて）と（横）の関係を 

（道のり）と（速さ）と（時間）の関係に置きかえます。 

 

（道のり）＝（速さ）×（時間） 

 

 

 

 

 

 

たて 

横 

面積 

速さ 

時間 

道のり 
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                 ○み＝○は×○じ  

 

 

 

１．道のりを求める 

① は時速４８㎞でじ２時間走る自動車が進む道のり。 

 

 

 

  ４８×２＝９６ 

                  ９６ｋｍ  

 

②は分速１.２㎞の電車がじ１８分で進む道のり。 

 

 

 

  １.２×１８＝２１.６ 

                  ２１.６㎞  

○は  

○じ  

○み  

４８㎞/時 

２時間 

み 

１.２㎞/分 

１８分 

み 

覚えるのはこの関係式だけ！ 

←長方形の面積を求めるときと同じように考えましょう。 
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２．速さを求める 

① じ１０秒でみ８０ｍ進む自動車の秒速。 

 

 

 

  ８０÷１０＝８ 

                  秒速８ｍ  

 

② じ６時間でみ４２００ｍ進む飛行機の時速。 

 

 

 

  ４２００÷６＝７００ 

                  時速７００ｍ  

 

 

 

 

 

 

は 

１０秒 

８０ｍ 

は 

６時間 

４２００ｍ 

←長方形のたての長さを求めるときと同じように 

考えましょう。 
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３．時間を求める 

① は秒速６.５ｍの自転車がみ７８ｍ進むのにかかる時間。 

 

 

 

  ７８÷６.５＝１２ 

                  １２秒  

 

② は分速３５０ｍで進むゾウがみ２８００ｍ進むのにかかる時間。 

 

 

 

  ２８００÷３５０＝８ 

                   ８分  

 

 

 

 

 

 

６.５ｍ/秒 

じ 

７８ｍ 

３５０ｍ/分 

じ 

２８００ｍ 

←長方形の横の長さを求めるときと同じように 

考えましょう。 
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◆簡単な問題をやってみよう 

１．道のりを求める 

① 秒速１８ｍのシマウマが３０秒で走る道のり。 

 

 

 

（式） 

                            

 

② 自動車が時速８０㎞で３時間走る道のり。 

 

 

 

（式） 

                            

 

 

 

 

 

み 

み 
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２．速さを求める 

① ３時間で７２０ｍ進む自動車の時速。 

 

 

 

（式） 

                            

 

② ２０分で２６㎞進む自動車の分速。 

 

 

 

（式） 

                            

 

 

 

 

 

 

は 

は 
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３．時間を求める 

① 分速９０ｍで歩く人が１３５０ｍ進むのにかかる時間。 

 

 

 

（式） 

                            

 

② 秒速７ｍの自転車が１５４ｍ進むのにかかる時間。 

 

 

 

（式） 

                            

 

 

 

 

 

 

じ 

じ 
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◆速さのいろいろな問題をやってみよう 

① 自動車が時速４８ｋｍで１時間１８分走る道のり。 

 

 

 

 

 １時間１８分＝１.３時間 

４８×１.３＝６２.４ 

                       ６２.４㎞  

 

② 電車が分速７００ｍで２分３０秒走る道のり。 

 

 

 

（式） 

 

                            

 

 

 

４８㎞/時 

１時間１８分 ← 時間のはしたは６０でわります。 

 １８÷６０＝０.３ 

１時間１８分＝１.３時間 

み 

２分３０秒  

  

 

み 
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③ 分速４００ｍで進む自転車が３㎞進むのにかかる時間。 

 

 

 

 ３㎞＝３０００m 

 ３０００÷４００＝７.５  

                     ７.５分（７分３０秒）                   

 

④ 時速６㎞で歩く人が４５００m 進むのにかかる時間。 

 

 

 

（式） 

                            

 

 

 

 

 

 

じ 

４００m/分 ３㎞ ← m と㎞になっているので、単位をそろえます。 

〔m にそろえると〕 ４００m ３０００m 

〔㎞にそろえると〕 ０.４㎞  ３㎞ 

💡自分が計算しやすい方にそろえましょう。 
 

←「分速」で計算したので、答えの単位は「分」です。 

じ 



さくらぷりんと 

10 

 

◆ 秒速・分速・時速の考え方 

① 秒速４０m は分速何ｍですか。また、時速何㎞ですか。 

 💡秒速を分速に直すときに、なぜかけ算をするのでしょうか。下の図を見て考えましょう。 

 秒速４０ｍとは、１秒間に４０ｍの道のりを進む速さ。 

 

 

 

 分速に直すには、１分は６０秒だから。１秒を６０倍します。 

   １秒で４０ｍの長方形を６０個ならべます 

 

 

 

  １分間に進む道のりは、 

４０ｍ×６０＝２４００ｍ 

秒速４０ｍ＝分速２４００ｍ 

 

  分速２４００ｍを時速に直す場合も、同様に考えます。 

  １分×６０＝１時間だから 

  ２４００ｍ×６０＝１４４０００ｍ 

  １４４０００ｍ＝１４４㎞ 

  分速２４００ｍ＝時速１４４㎞ 

１秒 

40m/秒 

１秒×６０＝１分 

□m/分 
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② 時速１.８㎞は分速何ｍですか。また、秒速何ｍですか。 

 💡時速を分速に直すときに、なぜわり算をするのでしょうか。下の図を見て考えましょう。 

 時速１.８㎞とは、１時間に１.８㎞（１８００ｍ）の道のりを進む速さ。 

 

 

 

 分速に直すには、１時間は６０分だから。１時間を６０でわります。 

   １時間で１８００ｍの長方形を６０に分けた１つ分を考えます。 

 

 

 

  １分間に進む道のりは、 

１８００ｍ÷６０＝３０ｍ 

時速１８００ｍ＝分速３０ｍ 

 

 分速２４００ｍを秒速に直す場合も、同様に考えます。 

  １分÷６０＝１秒だから 

  ３０ｍ÷６０＝０.５ｍ 

  分速３０ｍ＝秒速０.５ｍ 

 

 

1800m/時 

１時間÷６０＝１分 

□m/分 

１時間 


